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Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 118/XVII Legislatura "Astensionismo in crescita e
abbassamento del quorum elettorale: rischio di delegittimazione democratica nei
Comuni del Trentino-Alto Adige/SOdtirol".
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L'interrogazione n. 118/XVII tratta congiuntamente il tema dell'astensionismo e la riduzione
del (primo) quorum (quorum dei votanti) richiesto per la validità delle elezioni amministrative
quando sia stata ammessa e votata una sola candidatura alla carica di sindaco, a prescindere dal
numero di liste collegate (per i comuni della provincia di Trento) ovvero una sola lista di candidati
per il consiglio comunale, a prescindere dal numero di candidati alla carica di sindaco (per i comuni
della provincia di Bolzano).

Si tratta di due tematiche certamente connesse, ma che presentano elementi che vanno
trattati distintamente.

Con riguardo al fenomeno dell'astensionismo - già oggetto delle interrogazioni n. 95/XVII e
96/XVII presentate dai medesimi Consiglieri regionali - la Giunta regionale ritiene certamente
preoccupante la progressiva, costante tendenza alla riduzione del numero di votanti. Ma,
diversamente dai proponenti l'interrogazione n. 118/XVII (e delle già citate interrogazioni n. 95/XVII
e 96/XVII), ritiene che tale fenomeno non possa essere ricondotto unicamente alla c.d. astensione
volontaria, connotata da elementi di protesta o di mera indifferenza al voto.

Come ben evidenziato dal Libro bianco "Per la partecipazione dei cittadini: come ridurre
l'astensionismo e agevolare il voto" elaborato dal Dipartimento per le riforme istituzionali della
Presidenza del Consiglio dei Ministri sulla base della Relazione conclusiva della Commissione
nominata dal Ministro per i rapporti con il Parlamento con delega per le riforme istituzionali con
decreto del 22 dicembre 2021, occorre in primo luogo distinguere tra astensionismo apparente e
astensionismo reale.
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L'astensionismo apparente è un fenomeno in larga misura legato all'incidenza degli elettori
iscritti all'AIRE (Anagrafe degli Italiani Residenti all'Estero) sul calcolo delle percentuali di affluenza
al voto. Gli elettori residenti all'estero iscritti all'AIRE, infatti, nelle elezioni politiche sono considerati
elettori nella Circoscrizione Estero e possono votare per corrispondenza, mentre nelle elezioni
regionali e amministrative sono considerati elettori nel rispettivo Comune di iscrizione elettorale e
non possono votare per corrispondenza. A livello nazionale la divergenza tra astensionismo reale
a apparente è cresciuta esponenzialmente in diretta correlazione con il vertiginoso aumento degli
elettori iscritti all'AIRE, che sono passati da circa 2,3 milioni del 2001 a circa 5,5 milioni nel 2020.
All'inizio del 2024 gli iscritti all'AIRE avevano superato i 6,1 milioni.

La divergenza tra astensionismo reale e apparente è assai rilevante in molti comuni medi
(nei quali il Libro bianco stima un astensionismo apparente superiore al 10%) e ancor più rilevante
in migliala di comuni al di sotto dei 15.000 abitanti.

Il Libro bianco sull'astensionismo distingue poi nell'ambito dell'astensionismo reale, con
riferimento alle motivazioni esplicite o implicite alla base della decisione di non recarsi alle urne:

l'astensionismo involontario, che dipende dall'impossibilità materiale di recarsi alle urne a
causa di impedimenti fisici o materiati, o di altro genere. E' l caso, ad esempio, dei grandi
anziani (età superiore a 85 anni), dei malati in casa, delle persone con disabilita, ma anche
degli elettori impossibilitati a votare a causa di soggiorni temporanei fuori dal Comune di
residenza per motivi di studio, lavoro, vacanza;

l'astensionismo per disinteresse verso la politica;

l'astensionismo di protesta.

Il Libro bianco dedica una approfondita analisi all'astensionismo involontario, in
collaborazione con l'ISTAT.

Sotto questo profilo rilevano anzitutto le caratteristiche demografiche dell'elettorato. La
popolazione italiana mostra un progressivo e consistente processo di invecchiamento. La classe
degli anziani di 75 anni e più, nell'arco di settant'anni è passata da 1,2 milioni ad oltre 7 milioni,
con una incidenza più che quadruplicata sul totale dei residenti (dal 2,6% nel 1952 all'11,9% a
inizio 2020). Una parte di questa popolazione anziana soffre di patologie che possono
rappresentare un ostacolo alla partecipazione al voto (gli anziani che hanno gravi difficoltà motorie
sono 2,8 milioni).

L'astensionismo involontario riguarda inoltre, in misura rilevante, gli elettori che svolgono la
propria attività lavorativa o frequentano corsi di studio scolastici o universitari in luoghi diversi dalla
Provincia di residenza, che sono stimati in circa 4,9 milioni (più del 10% del corpo elettorale).

Infine, l'assenza dal luogo di residenza per motivi di turismo ed escursionismo riguarda
invece una percentuale di elettori stimata in circa l'1%.fo.

L'astensionismo può inoltre essere influenzato dalla frequenza delle occasioni elettorali.

Tenuto conto di tutti i fenomeni qui sommariamente richiamati, si può stimare un
astensionismo volontario "di protesta" tra il 10-15% degli elettori ed un astensionismo "di
indifferenza al voto" dello stesso ordine di grandezza.

Quanta alla c.d. astensione volontaria, compete certamente alle forze politiche - di
minoranza, non meno che di maggioranza - formulare proposte e programmi amministrativi che
richiamino l'attenzione e l'interesse dei cittadini-elenori.
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Per venire ora al tema della riduzione del quorum dei votanti ai fini della validità delle elezioni
nei casi di unico candidato sindaco / unica lista di candidati consiglieri, ad opera dell'articoto 1,
comma 3, della legge regionale n. 2/2024 (dal 50 al 40%, limitatamente alt'anno 2025 e per i
comuni con popolazione fino ai 5.000 abitanti) in via preliminare si precisa che non appare corretta
l'affermazione in base alla quale i dati pubblicati sui portali istituzionali regionali non sarebbero
trasparenti, in quanto non riportano:

il numero degli iscritti all'AIRE per singolo comune;

la soglia di partecipazione richiesta per la validità del voto al netto degli iscritti all'AIRE;

il numero degli AIRE effettivamente votanti.

Occorre dare conto preliminarmente di un elemento determinante per la comprensione del
quadro giuridico che disciplina la pubblicazione dei dati elettorali.

L'articolo 287 del Codice degli enti locali (di seguito GEL) approvato con la legge regionale 3
maggio 2018, n. 2 e s.m. stabilisce:

"Art. 287 (Validità delle elezioni - Quorum dei votanti e quorum dei voti validi)

1. Nei comuni con popolazione fino a 3.000 abitanti della provincia di Trento, ove sia
stata ammessa e votata una sola candidatura alla carica di sindaco con la collegata lista di
candidati per il consiglio comunale, si intendono eletti sindaco e candidati compresi nella lista,
purché il candidato alla carica di sindaco abbia riportato un numero di voti validi non inferiore
al 50 per cento dei votanti e il numero dei votanti non sia stato inferiore al 50 per cento degli
elettori iscritti nelle liste elettorali del comune.

2. Nei comuni con popolazione fino a 15.000 abitanti della provincia di Balzano, ove
sia stata ammessa e votata una sola lista di candidati per il consiglio comunale, si
intendono eletti i candidati alla carica di sindaco e alta carica di consigliere compresi nella lista,
purché essa abbia riportato un numero di voti validi non inferiore al 50 per cento dei votanti e il
numero dei votanti non sia stato inferiore al 50 per cento degli elettori iscritti nelle liste
elettorali del comune.

3. Nei comuni con popolazione superiore a 3.000 abitanti della provincia di Trento e
nei comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti della provincia di Balzano, ove sia
stata ammessa e votata una sola candidatura alla carica di sindaco, anche se collegata a
più liste di candidati per il consiglio comunale, il sindaco si intende eletto purché abbia riportato
un numero di voti validi non inferiore al 50 per cento dei votanti e il numero dei votanti non sia
stato inferiore al 50 per cento degli elettori iscritti nelle liste elettorali del comune.

4. Per la determinazione del quorum dei votanti di cui ai commi 1, 2 e 3,tra gli elettori iscritti
nelle liste elettorali del comune non sono computati gli elettori iscritti all'anagrafe degli italiani
residenti all'estero.

5. Qualora il numero dei votanti non abbia raggiunto la percentuale di cui ai commi 1, 2 e 3,
reiezione è nulla; è parimenti nulla reiezione nel caso in cui più della metà dei seggi assegnati al
comune rimanga vacante.".

Limitatamente all'anno 2025 per i comuni con popolazione fino ai 5.000 abitanti il numero
minimo dei votanti previsto dai commi 1, 2 e 3è ridotto dal 50 al 40 per cento degli elettori iscritti
nelle liste elettorali del comune. Resta fermo quanto ulteriormente previsto dal presente articolo.
(Cfr. art. 1, comma 3, della l.r. n. 2/2024).

Sui siti istituzionali sono stati riportati correttamente (proprio per non indurre l'elettore in
confusione sulla rilevanza del dato) gli elettori iscritti all'AIRE limitatamente ai comuni in cui il
dato era rilevante ai fini della validità delle elezioni e quindi:

per i comuni della provincia di Trento, limitatamente ai comuni nei quali è stata ammessa e
votata una sola candidatura alla carica di sindaco (a prescindere quindi dal numero di liste
collegate);
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- per i comuni con popolazione fino a 15.000 abitanti della provincia di Balzano, limitatamente ai
comuni nei quali è stata ammessa e votata una sola lista di candidati per il consiglio comunale
(a prescindere quindi dal numero di candidati alla carica di sindaco).

Tra l'altro il raggiungimento del quorum dei votanti non costituisce l'unica condizione ai fini
della validità delle elezioni, essendo comunque necessaria la realizzazione del secondo quorum
(numero di voti validi non inferiore al 50 percento dei votanti).

Si rammenti infatti che la ratio della disciplina sul quorum strutturale e funzionale ai fini
della validità delle elezioni laddove sia stata ammessa e votata una sola candidatura alla
carica di sindaco / rispettivamente una sola lista di candidati alla carica di consigliere
comunale, risponde in primo luogo alla necessità di garantire al cittadino-elettore che non
voglia votare l'unico candidato sindaco (o l'unica lista di candidati consiglieri) ne voglia
contribuire al raggiungimento del quorum, la libertà e segretezza nel voto anche in questa
particolare situazione, potendo scegliere se astenersi dal voto (non recandosi alle urne) o
astenersi nel voto (votando scheda bianca o scheda nulla).

Ciò premesso si forniscono i dati richiesti in formato aperto (e quindi elaborabili) estratti dal
sistema informativo con le seguenti precisazioni:

1. i file riportano (come richiesto) per ogni comune:

A) numero di candidati sindaco - numero di liste (con la possibilità quindi di rilevare, alla luce di
quanto precisato, i comuni in cui risulta rilevante il dato riferito agli AIRE risulta rilevante);

B) numero totale aventi diritto al voto;

C) affluenza assoluta;

D) numero degli iscritti AIRE con la precisazione che nei comuni nei quali tale dato non era
rilevante lo stesso poteva essere omesso;

E) la soglia di validità del voto rilevante solo nei comuni di cui alla lettera A.

Si sottolinea che nel nostro sistema elettorale (o meglio, nei nostri sistemi elettorali) per il
rinnovo degli organi dei comuni, il numero dei votanti iscritti all'AIRE non viene rilevato: in primo
luogo perché la legge regionale - diversamente dalla disciplina statale - si limita a prevedere che il
numero degli iscritti all'AIRE venga detratto dal totale degli aventi diritto al voto nei soli comuni nei
quali è stata ammessa e votata una sola candidatura alla carica di sindaco (per i comuni della
provincia di Trento) ovvero una sola lista di candidati per il consiglio comunale (per i comuni con
popolazione fino a 15.000 abitanti della provincia di Balzano).

Diversamente dalla disciolina statale, la norma regionale non prevede la detrazione dei
vQtantLiscritti all'AIRE dal totale dei votanti ai finLdel calcolo del quorum strutturale.

Sugli ulteriori punti dell'interrogazione la Giunta regionale, nel mentre rivendica la possibilità
di esercitare nella loro pienezza le competenze legislative esclusive attribuite dallo Statuto speciale
alla Regione in materia elettorale (la materia elettorale è pacificamente ricompresa nella
competenza legislativa esclusiva della regione in materia di ordinamento degli enti locali ai sensi
dell'articolo 4, comma 1, numero 3, St. spec.), coerentemente non esprime valutazioni di merito
sulle scelte del legislatore nazionale nella stessa materia elettorale.

Infine, quanto alla possibilità di ridurre anche in futuro la soglia del quorum di partecipazione
al voto ai fini della validità delle elezioni nei casi di unica candidatura alla carica di sindaco /
rispettivamente di unica lista di candidati alla carica di consigliere comunale, sarà necessario tener
conto della tendenza fin qui storicamente crescente all'astensione, sia involontaria (per le ragioni
ben evidenziate dal Libro bianco e sommariamente ricordate), sia volontaria.
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In ogni caso la decisione di ridurre la soglia del quorum strutturale (dei votanti) ai fini della
validità delle elezioni dovrà ovviamente passare attraverso una modifica legislativa ed è dunque di
competenza del Consiglio regionale.

Con i migliori saluti.

- Franz Thomas Locher -

Allegati: c.s.
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An die Regionalratsabgeordneten
MARIA ELISABETH RIEDER
PAUL KÒLLENSPERGER
ALEX PLONER
FRANZ PLONER
,,Team K"
Regionalratsfraktion
u. z. K.

Herrn
ROBERTO PACCHER
President des Regionalrates

Herrn
ARNO KOMPATSCHER
Pràsident der Autonomen Region
Trentino-Sùdtirol

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 118/XVII ,,Sinkende Wahlbeteiligung und Absenkung
des Wahlquorums: Gefahr einer demokratischen Delegitimierung in den
Gemeinden von Trentino-Sùdtirol"

In der Anfrage Nr. 118/XVII werden zwei Themen gemeinsam behandelt: die Wahlenthaltung und
die Absenkung des (ersten) Quorums (Quorum der Abstimmenden), das fùr die Gùltigkeit der
Gemeindewahlen erforderlich ist, wenn nur eine Kandidatur fùr das Amt des Bùrgermeisters,
unabhàngig von der Anzahl der verbundenen Listen (fur Gemeinden in der Provinz Trìent) oder nur
eine Kandidatenliste fur den Gemeinderat, unabhàngig von der Anzahl der Kandidaten fur das Amt
des Bùrgermeisters (fur Gemeinden in der Provinz Bozen) zugelassen und gewàhlt wurde.

Obgleich beide Fragestellungen eng miteinander verknùpft sind, bedùrfen sie einer jeweils
gesonderten Betrachtung.

Was das Phànomen der Wahlenthaltung betrifft - das bereits Gegenstand der Anfragen Nr. 95/XVII
und 96/XVII war, die von denselben Regionalratsabgeordneten eingereicht wurde—, so erachtet die
Regionalregierung den fortschreitenden und anhaltenden Ruckgang der Wahlbeteiligung sicherlich als
bedenklich. Im Gegensatz zu den Einbringern der Anfrage Nr. 118/XVII (und der vorgenannten
Anfragen Nr. 95/XVII und 96/XVII) ist die Regionalregierung jedoch der Auffassung, dass diese
Entwicklung nicht ausschlieBlich auf die sogenannte ,,freiwillige Wahlenthaltung" zurùckzufùhren ist, die
Ausdruck von Protest oder politischer Gleichgùltigkeit sein kann.

Im WeiBbuch zur Burgerbeteiligung: Wie die Wahlenthaltung verringert und die Stimmabgabe
erleichtert warden kann, das vom Prasidium des Ministerrats - Abteilung fur institutionelle
Reformen auf der Grundlage des Abschlussberichts der vom Minister fur die Beziehungen zum
Parlament mit delegierter Zustàndigkeit fùr institutionelle Reformen mit Dekret vom 22. Dezember
2021 ernannten Kommission erstellt wurde, wird zunàchst zwischen scheinbarer und tatsàchlicher
Wahlenthaltung unterschieden.

l'iìr/.x.i Univcrsii:;i, 3 / tJnivursitiitspliitx, 3 / Pl;t/.-.i UiiivurfiitA, 3 - MM) WìL'/^WO l UOZKN / BU15AN
Tei. 0471 946297 c-niiiil: triiii%rliojii;l8,loclii,:rC((!rt^ii)nt;,ti)a,Jt



Die scheinbare Wahlenthaltung ist weitgehend auf den Einfluss der im Verzeichnis der im Ausland
ansàssigen italienischen Staatsbùrger (AIRE) eingetragenen Wahlberechtigten auf die Berechnung
der Wahlbeteiligung zurùckzufuhren. Im Ausland ansàssige und im AIRE eingetragene
Wahlberechtigte zàhlen bei Parlamentswahlen als Wahlberechtigte im Auslandswahtkreis und
kónnen per Briefwahl abstimmen, wàhrend sie bei Regionalrats- und Gemeindewahlen als
Wahlberechtigte der Gemeinde gelten, in deren Wàhlerlisten sie eingetragen sind, und nicht per
Briefwahl abstimmen kónnen. Auf gesamtstaatlicher Ebene hat sich die Diskrepanz zwischen
tatsàchlicher und scheinbarer Wahlenthaltung in direktem Verhàltnis zur stark angestiegenen Zahl
der im AIRE eingetragenen Wahlberechtigten erheblich - von etwa 2,3 Millionen im Jahr 2001 auf
etwa 5,5 Millionen im Jahr 2020 - vergróBert. Anfang 2024 lag die Zahl der im AIRE eingetragenen
Wahlberechtigten bereits ùber6,1 Millionen.

Die Diskrepanz zwischen tatsàchlicher und scheinbarer Wahlenthaltung ist besonders in
mittelgroBen Gemeinden bedeutsam, wo laut WeiBbuch von einer scheinbaren Wahlenthaltung
von uber 10 % auszugehen ist, und tritt in Tausenden von kleineren Gemeinden mit weniger als
15.000 Einwohnern noch deutlicher zutage.

Das WeiBbuch ùber die Wahlenthaltung unterscheidet im Rahmen der tatsàchlichen
Wahlenthaltung zwischen expliziten und impliziten Grùnden fur eine Nichtteilnahme an der Wahl.
Insbesondere werden folgende Gruppen genannt:

Personen, die unfreiwillig von der Wahl ausgeschlossen sind - etwa aufgrund kòrperlicher
Oder logistischer Hinderungsgrùnde. Hierzu zàhlen u.a. hochbetagte Personen (uber 85
Jahre), Kranke, Menschen mit Behinderungen oder sotche, die sich nicht an der Wahl
beteiligen kónnen, weil sie sich aus beruflichen, studienbedingten oder privaten Grunden (z. B.
Urtaub) vorubergehend nicht in ihrerWohngemeinde aufhalten;

Personen, die aus Desinteresse an der Politik der Wahl fernbleiben.

Personen, die aus Protest nicht wàhlen.

Das WeiBbuch enthàlt eine in Zusammenarbeit mit dem ISTAT ausgearbeitete eingehende
Analyse der unfreiwilligen Wahlenthaltung.

In diesem Zusammenhang sind allem voran die demografischen Merkmale der Wahlbevolkerung
relevant. Die Bevòlkerung Italiens unterliegt einem fortschreitenden und stetigen Alterungsprozess.
Die Altersklasse der 75-jàhrigen und darùber ist im Laufe der vergangenen siebzig Jahre von 1 ,2
Millionen auf ùber 7 Millionen angestiegen. Deren Anteil bezogen auf die Gesamtbevólkerung hat
sich von 2,6 % im Jahr 1952 auf 11,9 % zu Beginn des Jahres 2020 mehr als vervierfacht. Ein Teil
dieser betagten Bevólkerung leidet unter Krankheiten, die ein Hindernis fùr die Wahlbeteitigung
sein kònnen (2,8 Millionen Senioren haben schwerwiegende motorische Schwierigkeiten).

Die unfreiwillige Wahlenthaltung betrifft zum GroBteil auch jene Wahlberechtigten, die auBerhalb
der Provinz, in der sie ansàssig sind, arbeiten oder studieren. Es geht um schàtzungsweise 4,9
Millionen Personen, d. h. ùber 10 % aller Wahlberechtigten.

Die Abwesenheit vom Wohnort von Personen, die verreist sind oder einen Ausftug machen, macht
schàtzungsweise 1 % der Wahlberechtigten aus.

Die Wahlenthaltung kann darùber hinaus von der Hàufigkeit der Wahlbefragungen abhàngig sein.

Unter Berùcksichtigung aller hier kurz angesprochenen Aspekte machen die unfreiwillige
Wahtenthaltung aus Protest und die Wahlenthaltung aus Desinteresse an der Politik
schàtzungsweise jeweils 10-15 % der Wahlberechtigten aus.
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Was die sog. freiwillige Wahlenthaltung angeht, ist es sicher Aufgabe der politischen Kràfte -
der Minderheit nicht minder als der Mehrheit -, Verwaltungsideen und -programme so zu
formulieren, dass sie die Aufmerksamkeit und das Interesse der wahlberechtigten Burger und
Bùrgerinnen treffen.

Was die Frage der im Art. 1 Abs. 3 des Regionalgesetzes Nr. 2/2024 vorgesehenen Absenkung
des fur die Gultigkeit der Wahlen erforderlichen Quorums der Abstimmenden angeht, wenn nur
eine Kandidatur fur das Amt des Burgermeisters bzw. nur eine Kandidatenliste fur den
Gemeinderat zugelassen und gewàhlt wurde (von 50 auf 40 Prozent, ausschlieBlich fùr das Jahr
2025 und in den Gemeinden bis zu 5.000 Einwohnern ), soli zunàchst pràzisiert werden, dass die
Aussage, wonach die auf den offiziellen Websites der Region veròffentlichten Daten nicht
transparent seien, well sie nachstehende Angaben nicht enthalten, als unkorrekt zu betrachten ist:

- die Anzahl der im AIRE-Verzeichnis eingetragenen Personen jeder einzetnen Gemeinde;

die fur die Gultigkeit der Wahlen erforderliche Beteiligungsquote ohne die im AIRE-Verzeichnis
eingetragenen Personen;

- die im AIRE-Verzeichnis eingetragenen Personen, die tatsàchlich abgestimmt haben.

Vorab muss auf einen Aspekt eingegangen werden, der fur das Verstandnis des rechtlichen
Rahmens, mit dem die Veroffentlichung der Wahldaten geregelt wird, groBe Bedeutung hat.

Der Art. 287 des mit Regionalgesetz vom 3. Mai 2018, Nr. 2 i.d.g.F. genehmigten Kodex der
órtlichen Kórperschaften besagt Folgendes:

,,Art. 287 (Gùltigkeit der Wahl - Quorum der Abstimmenden und Quorum der gultigen Stimmen)

1. In den Gemeinden der Provinz Trient bis zu 3.000 Einwohnern, in denen nur eine
Kandidatur fiir das Amt des Bùrgermeisters mit der verbundenen Liste der Kandidaten fùr
den Gemeinderat zugelassen und gewahlt wurde, gelten der Burgermeister und die in der Liste
eingetragenen Kandidaten als gewàhtt, sofern der Kandidat tur das Amt des Bùrgermeisters eine
Anzahl gùltiger Stimmen erhalten hat, die mindestens 50 Prozent der Abstimmenden entspricht,
und die Zahl der Abstimmenden mindestens 50 Prozent der in den Wàhlerlisten der Gemeinde
eingetragenen Wahlberechtigten betràgt.
2. In den Gemeinden der Provinz Bozen bis zu 15.000 Einwohnern, in denen nur eine
Kandidatenliste fur den Gemeinderat zugelassen und gewahlt wurde, gelten die in der Liste
eingetragenen Kandidaten fur das Amt des Bùrgermeisters und fùr das Amt eines
Gemeinderatsmitglieds als gewàhlt, sofern diese Liste eine Anzahl gùltiger Stimmen erhalten
hat, die mindestens 50 Prozent der Abstimmenden entspricht, und die Zahl der Abstimmenden
mindestens 50 Prozent der in den Wàhlerlisten der Gemeinde eingetragenen Wahlberechtigten
betràgt.
3. In den Gemeinden der Provinz Trient mit mehr als 3.000 Einwohnern und in den
Gemeinden der Provinz Bozen mit mehr als 15.000 Einwohnern, in denen nur eine Kandidatur
fur das Amt des Biirgermeisters zugelassen und gewahlt wurde, auch wenn sie mit mehreren
Kandidatenlisten fur den Gemeinderat verbunden war, gilt der Burgermeister als gewahlt, sofern
er eine Anzahl gùttiger Stimmen erhalten hat, die mindestens 50 Prozent der Abstimmenden
entspricht, und die Zahl der Abstimmenden mindestens 50 Prozent der in den Wàhlerlisten der
Gemeinde eingetragenen Wahlberechtigten betràgt.
4. Zwecks Feststellung des Quorums der Abstimmenden laut Absatz 1 , 2 und 3 werden die im
Verzeichnis der im Ausland wohnhaften italienischen Staatsbùrger eingetragenen
Wahlberechtigten nicht zu den in den Wàhlerlisten der Gemeinde eingetragenen
Wahlberechtigten hinzugezàhlt.
5. Hat die Anzahl der Abstimmenden den Prozentsatz laut Absatz 1,2 und 3 nicht erreicht, so ist
die Wahl nichtig; die Wahl ist ebenfalls nichtig, wenn mehr als die Hàlfte der der Gemeinde
zugewiesenen Sitze unbesetzt bleibt."
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Nur fur das Jahr 2025 wird die in den Abs. 1, 2 und 3 vorgesehene Mindestanzahl der
Abstimmenden fur die Gemeinden bis zu 5.000 Einwohnern von 50 auf 40 Prozent der in den

Wàhlerlisten der Gemeinde eingetragenen Wahlberechtigten herabgesetzt. Alte weiteren im Art.
287 enthaltenen Bestimmungen bleiben unbeschadet. (s. Art. 1 Abs. 3 des RG Nr. 2/2024).

Auf den offiziellen Websites wurden die im AIRE-Verzeichnis eingetragenen Wahlberechtigten
korrekt erfasst, jedoch - um die Wàhler hinsichtlich der Bedeutung dieser Daten nicht zu verwirren
- ausschlieBlich in Bezug auf die Gemeinden, in denen dieso Angabe tur die Gultigkeit der
Wahlen relevant war, namlich:

fur die Gemeinden der Provinz Trient: ausschlieBlich die Gemeinden, in denen nur eine

Kandidatur fur das Ami des Burgermeisters zugelassen und gewahlt wurde (unabhangig von
der Anzahl der verbundenen Listen);

fur die Gemeinden der Provinz Bozen bis zu 15.000 Einwohnern: ausschlieBlich die

Gemeinden, in denen nur eine Kandidatenliste fùr den Gemeinderat zugelassen und gewàhlt
wurde (unabhàngig von der Anzahl der Kandidaten fùr das Amt des Bùrgermeisters).

Unter anderem ist das Erreichen des Quorums der Abstimmenden nicht die einzige Bedingung fùr
die Gùltigkeit der Wahlen, denn auch das zweite Quorum (d. h. wenn die Anzahl der gultigen
Stimmen mindestens 50 Prozent der Abstimmenden entspricht) muss erreicht werden.

Es sei diesbezùglich darauf verwiesen, dass die Ratio der Regetung des strukturellen und
funktionellen Quorums tur die Gùltigkeit von Wahlen, bei denen nur ein Kandidat fùr das Amt des
Bùrgermeisters bzw. nur eine Liste von Kandidaten fùr das Amt eines Gemeinderatsmitglieds
zugelassen und gewàhlt wurde, in erster Linie der Notwendiakeit entspricht, den wahlberechtiaten
Bùrgern und Bùrgerinnen, die weder fur den einzigen Kandidaten fùr das Amt des Bùrgermeisters
(bzw. die einzige Kandidatenliste fùr das Amt eines Gemeinderatsmitglieds) stimmen noch zur
Erreichung des Quorums beitragen wollen, auch in dieser besonderen Situation die freie und
flehekne Stimmabaabe zu aarantieren, indem sie entscheiden kònnen, ob sie sich von der Wahl

enthalten (also nicht zur Wahl gehen) oder ihre Stimme verweigern wollen (etwa durch die Abgabe
eines leeren oder ungùltigen Stimmzettels).

Dies vorausgeschickt, werden die gewunschten, dem IT-System entnommenen Daten im offenen
(editierbaren) Format mit folgenden Klarstellungen bereitgestellt:

1. Die Dateien enthalten (wie gewùnscht) in Bezug auf jede Gemeinde:

A) Zahl der Kandidaten fùr das Amt des Bùrgermeisters - Zahl der Listen (mit der Mòglichkeit
aufgrund der obigen Ausfuhrungen, die Gemeinden zu ermitteln, fùr die die AIRE-Daten
relevant sind);

B) Gesamtzahl der Wahlberechtigten;

C) absoluter Wert der Wahlbeteiligung ;

D) Zahl der im AIRE-Verzeichnis eingetragenen Wahlberechtigten, mit der Pràzisierung, dass in
den Gemeinden, in denen diese Information nicht relevant war, die Angabe unterlassen
werden konnte;

E) Schwelle fur die Gùltigkeit der Wahl, die ausschlieBlich in Bezug auf die Gemeinden laut
Buchst. A) Relevanz hat.

Es wird betont, dass bei unserem Wahlsystem (oder besser gesagt, bei unseren Wahlsystemen)
fur die Erneuerung der Gemeindeorgane die Zahl der im AIRE-Verzeichnis eingetragenen
Abstimmenden nicht erhoben wird: In erster Linie, weil das Regionalgesetz anders als das
Staatsgesetz vorsieht, dass die Zahl der im AIRE-Verzeichnis eingetragenen Personen von der
Gesamtzahl der Wahlberechtiaten lediglich in den Gemeinden abzuziehen ist, in denen nur eine
Kandidatur fur das Amt des Burgermeisters(Gemeinden der Provinz Trient) Oder nur eine
Kandidatenliste fur den Gemeinderat (Gemeinden der Provinz Bozen bis zu 15.000 Einwohnern)
zugelassen und gewàhlt wurde.

4



iHLGegensatz zur staatlichen Reaeluna sehen die reaionalen Bestimmunaen nicht vor, dass zur
Berechnuna des strukturellen Quorums die im AIRE-Verzeichnis einoetraaenen Abstimmenden
von der Gesamtzahl der Abstimmenden abzuziehen sei.

Zu den weiteren in der Anfrage aufgeworfenen Punkten sei gesagt, dass die Regionalregierung
zwar die Mòglichkeit beansprucht, die ausschlieBliche Gesetzgebungsbefugnis, die das
Sonderstatut der Region in Sachen Wahlen einràumt (der Sachbereich Wahlen gehòrt gemàB Art.
4 Abs. 1 Z. 3 des Sonderstatuts unbestreitbar zur ausschlieBlichen Gesetzgebungsbefugnis der
Region im Bereich der Ordnung der órtlichen Kòrperschaften) in vollem Umfang auszuuben, dass
sie aber gleichzeitig gerade deshalb die Begrùndetheit der vom nationalen Gesetzgeber in Sachen
Wahlen getroffenen Entscheidungen nicht bewerten will.

Was schlieBlich die Moglichkeit anbelangt, auch in Zukunft die Schwelle fur das
Wahlbeteiligungsquorum fur die Gùltigkeit der Wahlen im Fall einer einzigen Kandidatur fur das
Ami des Bùrgermeisters bzw. einer einzigen Kandidatenliste fùr das Amt eines
Gemeinderatsmitglieds abzusenken, muss die stetig zunehmende Wahlenthaltung (sowohl die
unfreiwillige Wahlenthaltung, wie sie im WeiBbuch beschrieben wird und hier kurz angedeutet
wurde, als auch die freiwillige Wahlenthaltung) sicher berùcksichtigt werden.

Jegliche Entscheidung in Bezug auf die Absenkung des strukturellen Quorums (das Quorum der
Abstimmenden) fur die Gùltigkeit der Wahlen bedarf einer Gesetzesanderung und fallt demnach
unter die Zustàndigkeit des Regionalrats.

Mit freundlichen GrùBen

- Franz Thomas Locher -

Anlagen: s.o.
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